

垃圾分类进校园 督导检查促提升

市督导组实地调研淮安市外国语实验小学 垃圾分类实施情况

为有力推动垃圾分类知识纳入国民教育体系,扎实推进我市城市生活垃圾分类工作再上新台阶,近日,市督导组在淮安市外国语实验小学实地调研该校垃圾分类实施情况。

市督导组听取市教育局相关负责人关于垃圾分类设施情况、垃圾分类进课堂工作落实情况汇报,在淮安市外国语实验小学党总支书记、校长张建陪同下参观校园,充分感受该校绿色美丽的校园文化。摆放整齐的分类垃圾桶、鲜明的垃圾分类类别指示牌、精彩纷呈的垃圾分类主题活动、循环播放垃圾分类知识的电子显示屏、电子班牌全方位开展垃圾分类宣传教育……种种细节之处,让市督导组赞赏有加。

市督导组深入教学一线,饶有兴趣地和孩子们同上一堂垃圾分类课程。市督导组对该校通过课程育人着力增强全体师生的生活垃圾分类和资源环境意识、家

社协同践行绿色低碳的生活方式表示肯定,指出这样寓教于乐的常态特色课程形式值得推广。同时,希望该校持续做好垃圾分类校本化落实,构建垃圾分类育人长效机制,真正做到“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”。

垃圾虽小,却牵着民生、连着文明。在市委市政府正确领导和关心支持下,淮安市外国语实验小学始终保持省级“文明校园”的高度自觉性,建立健全垃圾分类工作制度,以“垃圾分类、从我做起”为主题开展系列教育活动。通过道德讲堂、“周恩来班”创建、新时代好少年垃圾分类宣传等方式,让学生增强爱护环境、珍惜资源的意识,养成垃圾分类的好习惯。与市城管局联合开展“小手拉大手,垃圾分类进校园”主题活动,向青少年普及垃圾分类知识,同时把环保理念延伸到家庭和社会,实现“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会”目的。学校通过班

(队)会、主题活动、板报、橱窗等形式,向学生宣传垃圾分类知识,并将垃圾分类与语文、思政、综合实践、科学教育、德育教育等课程融合。通过班级QQ群、家长会等形式,以“小手拉大手”在学校、家庭、社会营造垃圾分类的良好氛围。该校开展的有关垃圾分类的多项活动被《新华日报》、“学习强国”学习平台、江苏教育频道等媒体报道、转载,取得良好效果。

垃圾分类是一件引领时尚的事,更是一件势在必行的事,淮安市外国语实验小学将以本次督导检查为契机,以检促建,在现有垃圾分类工作的基础上,继续贯彻落实相关文件精神,大力普及垃圾分类知识,高效利用校园文化阵地持续开展各类活动,规范做好垃圾分类工作,逐步建立垃圾分类常态化、长效化机制,进一步增强全校师生的垃圾分类意识,共同打造文明和谐校园。

(黄子秋)

潜心育人守初心 躬身立德筑师魂

淮安市外国语实验小学举办 “淮安教育好故事”师德师风演讲比赛

为认真落实《淮安市教育系统“师德师风提升年”实施方案》,深入推进学校“慧美”好教师团队建设,弘扬高尚师德师风,营造敬业爱生、勇于创新、乐于奉献的浓厚氛围,近日,淮安市外国语实验小学举办“淮安教育好故事”师德师风演讲比赛。

该校高度重视师德师风建设,将本次活动作为深化师德师风建设的重要举措,围绕活动主题和活动内容在全校广泛宣传动员,先由各年级组开展“淮安教育好故事”宣讲,从中推荐一名优秀教师参加学校比赛。在校赛中,六位选手均以该校市“最美教师”符月梅的教育故事为蓝本,讲述符月梅从事心理健康教育的先进事迹,从日常教育教学生活的点点滴滴出发,用一个个真实而感人的小故事展示符月梅坚持做最纯粹教育的理念,凸显其爱岗敬业、无私奉献的精神风貌。

经过现场评委打分,崔梦玲等三位老师荣获一等奖,其余老师荣获二等奖,并推荐周中童老师代表该校参加市“淮安教育好故事”师德师风演讲比赛。

本次演讲比赛,充分展现了该校教师潜心育人、躬身立德的良好风貌,传递了师德师风正能量,进一步营造了尊师重教的浓厚氛围。

一直以来,该校坚持把师德师风建设摆在教师队伍建设的突出位置,以“慧美”好教师团队建设为抓手,切实加强师德师风建设。学校加大培养、选树师德模范,每年对优秀教师开展校内表彰,评选校“师德标兵”“十佳班主任”等。学校每年有多位教师受到国家、省、市级表彰,近三年多位教师被评为国家、省、市级先进人物,全国五一巾帼标兵、市道德模范方桂花是爱岗敬业、乐于奉献的育人典范;全国中小学外语教师园丁奖获得者王庆粉,以精湛的教学水平成为育人示范;市“最美教师”“师德标兵”符月梅,是学生身心健康的守护者;市“优秀教师”张洁、孙春育、林东金、孙璐等,是以爱化人、潜心育人的育人模范,还有40余位老师获评市“优秀教育工作者”“优秀党员”“优秀班主任”以及校“师德标兵”。他们坚守岗位、任劳任怨、刻苦钻研、孜孜以求,在教育教学第一线发挥了模范教师的引领带头作用。

该校还充分利用杂志、报纸、网站、微信公众号等校外宣传阵地,加大对师德模范的宣传力度,通过树立身边的榜样,激励广大教师追求有境界的职业理想、有品位的专业发展、有效益的教育教学,凝心聚力、爱岗敬业,致力于立德树人。该校将继续加强师德师风建设,强化育人典型的选树与宣传工作,不断提升学校“慧美”好教师团队建设品牌,为高质量教育发展助力。

(颜丽君)

亲近科学 热爱科学 学习科学

淮安市外国语实验小学五年级同学 聆听科学家进校园科普公益讲座

日前,淮安市外国语实验小学邀请理学博士、地质学家、研究员国连杰来校,为五年级全体同学开设了一场主题为“火山:毁灭与创造”的科普公益讲座。

国连杰通过大量生动的图片和视频资料,形象地向同学们介绍火山产生的原因、火山喷发的原理、不同火山的特点,以及几次大型火山喷发对人类历史进程和地球生态的影响等。国连杰的讲座深入浅出、风趣幽默、科学严谨,不仅讲解火山的相关科学知识,还引导同学们认识到在日常生活中保护生态、爱护地球家园的重要性。同学们听得专心致志、津津有味。国连杰在讲座中不时走下讲台与同学们互动,有时你问我答,有时相互讨论科学知识。同学们热情高涨,踊跃举手,现场气氛热烈。

通过聆听讲座,同学们了解到火山是地球上常见的自然现象,能量巨大、破坏力极强,能够摧毁万物,给人类造成严重灾难,也能够创造新生,孕育和挽救生命。没有火山,地球就没有空气、海洋,更不会有陆地,也不会有五彩缤纷的生命世界,每一座火山都记录着一段精彩的地质故事。

长期以来,淮安市外国语实验小学高度重视学生科学素质的涵养和提升,教学中严格落实科学教育课时,上好科学课;组建多种类型的科技社团,开展系列活动;每年举办科技节,组织开展科技小论文、科学幻想画评比,邀请专家学者进校园开设科普讲座,举办科技知识竞赛等。丰富多彩的活动,激发了学生亲近科学、热爱科学、学习科学的主动性和内驱力,形成人人爱科学、人人学科学的浓厚氛围,促进学生综合素养的整体提升。

(李刚)

同叙“山海情” 共筑“教育梦”

新疆生产建设兵团第七师胡杨河市教育考察团 莅临淮安市外国语实验小学考察交流



近日,新疆生产建设兵团第七师胡杨河市教育考察团一行五人,莅临淮安市外国语实验小学考察交流。该校党总支书记、校长张建带领校领导班子成员和中层干部热情接待了远道而来的教育同仁。

全景式参观考察 浸润式对话交流

览景育人,润物无声。考察团一行观赏校园美丽风光,感受校园浓郁的人文氛围,欣赏展示学校师生风采的橱窗、展板,在“以美好的姿态拥抱生活”文化石前合影留念,参观考察向美剧场、慧耕园、生物馆、烹饪教室、童心驿站、图书馆、游泳馆、美术活动室、操场等。参观考察过程中,张建从学校办学宗旨、育人理念、课程设置、教学改革、教师队伍建设、特色活动开展等方面对学校教育教学整体情况及相关教学设施管理使用情况作了详细介绍,并就同仁们感兴趣的问题给予细致解答。考察团对该校先进的教育理念、优美的校园环境及丰富多彩的校园文化给予

高度评价,并表示将把这些优秀经验和做法带回去,为当地教育事业提供有益的借鉴。

深耕细作强特色 夯实内涵促发展

为全面展示淮安市外国语实验小学在教学管理、课堂改革、德育工作、教育科研等方面的管理机制、组织运行、思考行动,该校各部门负责人分别与考察团成员面对面交流,分享经验、共享共进。

该校教务处副主任倪晓琳以《走出外小节奏,循序渐进自成风景》为题,介绍该校以“活、严、细、精、实”的管理模式为抓手,从多元评价,加强监控;完善制度,强化管理;落实“双减”,助力发展;组内建设,促进发展;聚焦课堂,守常创变五方面详细汇报该校围绕落实“双减”政策开展的系列特色亮点工作。

该校德育处主任符月梅以《创新实践育人途径 提升立德树人实效》为题,结合具体工作详细阐述该校三条创新育人

路径:一是做优劳动教育,突出“树德”的综合育人价值;二是做强心育品牌,彰显心理健康育人魅力;三是做实融通教育,发挥“家校社”协同育人机制。分享中呈现的一张照片、一段段视频,是德育工作中的“亮”,也是实践探索的“行”,更是对教育事业的热爱与奉献。

该校教科室副主任孙春育以《以高品质教研促进高质量发展》为题,从实施梯队培育,推进教师队伍建设;重视课题研究,推动育人方式变革教育;依托内涵项目,助推学校高质量发展三方面详细介绍学校以“慧美”好教师省级重点培育团队建设为抓手,以内涵项目建设为引领,推进高素质教师队伍建设,以高品质教研促进高质量发展的成功经验。

互学互鉴聚合力 同心共筑“教育梦”

活动最后,新疆生产建设兵团第七师胡杨河市教育局党委委员、副局长杨钦春对淮安市教育局的关心和支持、对淮安市外国语实验小学学校领导及各部门负责人的热情接待和毫无保留地分享工作经验表示衷心感谢,并对该校的办学思想、教育理念、内涵文化、育人实践、课程建设、教师队伍建设及取得的丰硕成果等给予高度评价。杨钦春对到该校跟岗研修的三位新疆生产建设兵团第七师胡杨河市教师寄予厚望,勉励他们珍惜学习机会,将学习交流的收获结合实际运用到教育教学实践中,辐射引领带动兵团七师教育,共同助力教育强国。

山海相聚,共育未来。淮安市外国语实验小学将以此次活动为契机,牢记使命勇争先,强化担当善作为,持续推进学校高质量发展。

(黄子秋)